

既是旅游体验师又是插画师,竟然还是皮具手作者 斜杠青年多栖发展掘金 零工经济



胡奇昶在木偶舞台剧现场

水晶晶手绘亲子T恤

名词解释 斜杠青年,来源于英文Slash,出自《纽约时报》专栏作家麦瑞克·阿尔伯撰写的书籍《双重职业》,指的是一群不再满足“专一职业”的生活方式,而选择拥有多重职业和身份的多元生活的人群。

都说鱼和熊掌不可兼得,在这个充满个性和传奇的时代,不断涌现出的斜杠青年却认为,梦想和赚钱是不冲突的,就看你愿不愿意尝试丢弃每天8小时、一周五天的刻板工作,选择多栖职场生活,大胆追逐诗和远方。

□记者 田妙联

斜杠青年开挂谋生 发挥特长随意切换主副业

所谓多栖职场生活,比如90后年轻小伙胡奇昶,就给自己贴上了5个斜杠标签:旅游体验师、插画师、自媒体人、皮具手作者、木偶制作者。

因为爱好摄影,胡奇昶上大学时就开始兼职旅游体验师,19日,记者见到他时,他刚参加完福建平塘国际旅游岛杭州推荐会。

一个月外出旅游的次数少则一两次,多则五六次,远的去过马来西亚、泰国,近的在周边省市。外出旅游,除了有人提供包吃住住服务外,每篇游记还能领到500元以上的酬劳。胡奇昶说,从2011年开始接活以来,他已记不清免费旅游过多少次了。

从旅游体验开始,胡奇昶就凭借摄影、绘画、写作等特长,开始了多栖发展。如2016中国国际茶文化(杭州)博览会宣传册中的手绘插画,就出自他的手。这几天,走进乌镇的奇幻装置舞台剧《爸爸的时光机》中的木偶,也有他的参与制作。

该剧由视觉艺术家马良创作,剧中木偶全部由牛皮、黏土、橡胶等组成,每个木偶的零件超过1500个,能像真人一般灵活扭动。胡奇昶说,接手这部剧,他还顺势推出了自己的皮具手作品,如钥匙扣、手环等,每个售价100元至300元不等。

一些原本拥有固定职业的年轻人

也开始尝试多栖生活。85后胡晶晶是我市一家医院的一名药剂师。暑假期间,她发挥绘画特长,利用闲暇时间,手绘亲子T恤,以每件60元的售价,在微信上热销,后被一家教育机构相中,聘为儿童绘画老师,而且她还是一名微商,在微信朋友圈晒了3年的核桃,月销量达100罐。

两位斜杠青年都表示,将自己的兴趣、爱好变成一种工作,生活过得既充实又有乐趣。很多人都羡慕我这样的生活方式,并积极行动起来,一些我认识的原是企事业单位的高薪中层,有的已经跳槽加入了旅游体验师的队伍,通过多栖职业,让生活过得有滋有味。胡奇昶说。

借助网络平台找到金主 分羹共享经济获报酬

对这些向往自由工作的斜杠青年来说,面临最大的问题就是如何找到自己的金主。

借助网络平台,能快速匹配自己想要的工作。比如搜狐、携程、同城、今日头条等,以及一些公关公司、旅游部门,都是我的金主。胡奇昶说,搜狐旅游版块,他投了20余篇体验游记,平均每篇阅读量达5万+,这

些作品在各大平台发表后,还使他揽到了更多的活。

去年6月,胡奇昶别出心裁地用手绘+照片+碎片化文字的形式,生动地描述建德帐篷节节,被新浪等知名网站广为转发。后来,如家酒店推广负责人找到了他,让他手绘出5条游玩线路为该公司项目做宣传。前不久,某台湾品牌方便面厂家看到

他在某平台写的游记后,就按文索骥找到了他,请他写篇方便面软文,并支付了1500元酬劳。

胡晶晶也一样,通过微信朋友圈,短短两个月,共卖出80件。我觉得互联网时代,是一个共享经济的时代,只要你拥有经验、技能、擅长,拥有一部手机便能为你的资源带来收入。胡晶晶说。

“服务的去机构化”转变 催生更多自由职业者

越来越多的人开始借助各大平台,在共享经济中付出劳动获得报酬。除了带团外,我还通过豆瓣、腾讯、译呀APP等,为他人做兼职翻译。通过英语专业六级的孙俐目前在北京工作,她的标签是导游,兼职翻译,未来还想从事家教。

自由职业者像是一个把自己

物化的职业,就像一件商品,跳过很多中间环节,直接面向终端,实现自我价值。孙俐说。

业内人士认为,在各式O2O平台崛起的当下,服务的去机构化,顺利转化为新兴的业余经济、共享经济增量。可以说,自由职业者的兴起,本质不外乎是知识、技能专业人士从

雇佣机构外溢,转而选择自己雇佣自己的方式谋生。在未来,全职工作将不再是一个人的身份标签,或者唯一的收入来源。

不过,选择自由职业的时机很重要。没专业作品,没工作经验,没甲方惯着,没家人支持,还是乖乖做个上班族,比较靠谱。胡奇昶说。

刷卡新规实施 手续费不封顶 大额支付遇尴尬

记者 舒姿

金九银十旺季,带热了不少餐馆、百货的生意,不论是营业额的增加,还是刷卡手续费的减少,都让商家倍感高兴。不过,这次费率调整之后,却在某些行业突然成了阻碍刷卡消费的因素。

买房车刷信用卡被拒 只因首付手续费过高

市民陈先生想买辆车,反复对比之后,他选择了国产品牌奇瑞。当销售人员得知陈先生将刷信用卡支付首付时,当即表示只接受储蓄卡,如刷信用卡需自付手续费。

奇瑞4S店工作人员解释,以前刷信用卡,不管刷多少,手续费封顶是80元,门店能承担。自9月6日刷卡手续费新规执行之后,信用卡刷卡手续费比例虽然降低了,但也取消了封顶的规定,每次按刷卡金额的0.6%收取。也就是说,如果车价按10万元计算,仅手续费就要600元,对于如此大额手续费,门店表示承担不起,唯有建议顾客改刷储蓄卡。

不止是奇瑞汽车一家,最近,我市不少汽车销售商开始以各种方式避免承担信用卡刷卡费。不仅如此,如果你现在买房时想要刷信用卡支付,也有可能遭遇类似的尴尬。近期遭疯抢的楼盘群升·西山郡工作人员也明确表示,购房不可使用信用卡,因万元起步的定金,不封顶的刷卡手续费高得实在令其吃不消。

大额支付改储蓄卡消费 服务场所可享优惠服务

记者发现,市民遇到的拒刷情况多为使用信用卡进行大额支付,除了买房、买车外,还有购置家电、家具等大件商品,商家均建议尽量用储蓄卡消费以规避高额手续费。不过,现在市场竞争激烈,互联网改变生活习惯,市民使用支付宝、微信支付已成消费习惯,部分商家只好自行承担相关费用。

不少市民表示,当初办理信用卡时,寄望可在买大件商品时应急一下,现在刷卡新政实施后,买这些大件物品几乎都享受不到便利和实惠,届时刷卡笔数达不到要求,搞不好还会被银行收取一笔年费。为此,业内人士分析,办理信用卡人数或将锐减,部分将转移至银行目前主推的各类消费信贷。

不过,市民在不少服务场所仍可享受信用卡消费带来的便利。据悉,国家有关部门在相关通知里明确,对非营利性的医疗机构、教育机构、社会福利机构刷卡交易,实行发卡行服务费、网络服务费全额减免。自这次刷卡手续费调整措施正式实施起两年过渡期内,按照费率水平保持总体稳定的原则,对超市、大型仓储式卖场、水电煤气缴费、加油、交通运输售票商户刷卡交易实行发卡行服务费、网络服务费优惠。